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Постановка проблеми. Бурхливий розвиток страхо-
вого ринку України свідчить про зацікавленість у провад-
женні страхових послуг як з боку страховиків, так і з боку
страхувальників. Проте такий розвиток не забезпечує
стану фінансової надійності ринку, що особливо вияв-
ляється за впливу важкопрогнозованих форс-мажорних
обставин. Наприклад, наслідки фінансової кризи 2009 ро-
ку змусили замислитися топ-менеджерів страхових ком-
паній (СК) над тим, як шляхом ефективного менеджменту
можна вберегти компанію від збитків у майбутньому і за-
безпечити їй фінансову стабільність за будь-яких
зовнішніх впливів. Для вирішення цього питання, на думку
автора, слід спочатку проаналізувати стан страхового
ринку України у цілому, а потім дослідити внутрішні та
зовнішні фактори впливу на фінансовий стан страхової
компанії. Прогнозована фінансова криза 2011–2012 рр. ро-
бить наше дослідження надзвичайно актуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням
вивчення проблематики фінансового менеджменту стра-
хових компаній присвячені праці таких вітчизняних учених,
як А. П. Архипов, А. Н. Залетов, С. С. Осадець, К. Е. Тур-
бина та ін.

Метою статті є аналіз стану та динаміки роз-
витку страхового ринку України, виявлення основ-
них проблем в управлінні СК, що мають бути
вирішені на рівні тактичного менеджменту страхо-
вої компанії для досягнення нею фінансової
стабільності попри ризики сучасного страхового
ринку України.

Основні результати дослідження. Останнє
десятиліття український страховий ринок розви-
вався стрімкими темпами, про що свідчать статис-
тичні дані Державної комісії з регулювання ринків
фінансових послуг України [1]. Тенденції розвитку
українського ринку страхування можна простежити
за допомогою таких показників, як сукупний розмір
активів страховиків за балансом, сукупний розмір
активів страховиків, визначених за ст. 31 Закону

України «Про страхування» [2], обсяги страхових резервів,
валових страхових премій та валових страхових виплат.
Це відображено на рис.1.

Якість функціонування вітчизняного страхового ринку
яскраво виявила фінансова криза 2009 року. По-перше,
призупинилася висхідна тенденція розвитку страхового
ринку України. По-друге, у цей рік Державна комісія з ре-
гулювання ринків фінансових послуг України вилучила із
Державного реєстру фінансових організацій 34 страхові
компанії через неспроможність виконання своїх зобо-
в’язань, у 24-х СК були зупинені ліцензії, у 26-ти – анульо-
вані ліцензії [3].

Ситуація, що склалася, засвідчила підвищену чут-
ливість страхових організацій до впливу зовнішніх чин-
ників та неефективний менеджмент, що не забезпечував
фінансової стійкості СК і не застосовував системного
підходу до управління. За умов активного розвитку стра-
хової сфери значна частина топ-менеджерів робила став-
ку на захоплення частки ринку шляхом демпінгування цін,
не приділяючи при цьому належної уваги управлінню стра-
ховими резервами, зокрема рівню їх ліквідності, й т. ін.
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Рис. 1. Динаміка розвитку страхового ринку України 
у 2001-2011 роках (в абсолютних показниках)

Джерело: Складено автором на базі [1]
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Проаналізувавши бізнес-процеси, фінансові та інфор-
маційні потоки, особливості функціонування й управління
СК [4; 5; 6; 7], були виявлені основні важелі (параметри)
впливу на фінансову стабільність страховика і проблемні
сфери, у межах яких здійснюється цей вплив. Важливим
тут є не просто їх визначення, а розуміння системи взає-
мозв’язків між ними. В узагальненому вигляді зв’язок між
проблемними сферами управління СК наведено на рис. 2
(прямокутник відповідає проблемній сфері, а стрілка – па-
раметру впливу на фінансовий стан СК).

Після детального аналізу окреслених проблемних
сфер було складено приблизний перелік проблем, що
потребують вирішення на різних рівнях управління СК для
досягнення її фінансової стабільності. На думку автора,
найважливішим є ефективне розв’язан-
ня проблем тактичного менеджменту,
що забезпечить бажаний результат
втілення стратегії на оперативному рівні
виконання завдань.

Основні проблеми тактичного ме-
неджменту страхових компаній, а також
їх ризики та наслідки представлені в
табл. 1.

Найскладніше розробити тактику
вирішення цих проблем та управління
відповідними проблемними сферами із
використанням системного підходу [8].
При цьому автор радить пам’ятати та-
кий принцип взаємного впливу: зміна од-
ного параметра однієї проблемної сфери
неодмінно призведе до зміни інших па-
раметрів цієї та/або інших проблемних
сфер. Наприклад, вибір методу визна-
чення страхових тарифів, який повинен
підвищити валові страхові премії в ре-
зультаті збільшення кількості страху-
вальників, водночас посилить імовір-
ність приросту страхових виплат, і тому
має супроводжуватися відповідним збі-
льшенням власних коштів та страхових
резервів, а також формуванням страхо-
вого портфеля адекватної структури.

Отже, вирішення проблем, визначе-
них у табл. 1, необхідно здійснювати із
використанням системного аналізу, про-
гнозування та планування [8]. Проте, як
свідчать статистичні дані [1], не всі ук-
раїнські страховики беруть до уваги
принцип взаємодії, описаний вище. Як
наслідок, щорічні прирости основних по-
казників діяльності СК упродовж десяти
років (2001–2011) демонструють нега-
тивну динаміку (рис. 3).

Наприклад, результатом формуван-
ня неоптимального страхового порт-
феля є значне перевищення приросту
валових страхових виплат над стра-

ховими преміями (2005–2008 рр.), а наслідком неефектив-
ного управління власними коштами та страховими резер-
вами є перевищення приросту валових страхових виплат
над приростом активів за ст. 131 [2], страхових резервів і
сплачених статутних капіталів (2005–2008 рр.). Зміна на-
пряму тренду (найбільш яскраво виражено у 2005-му і
2009 роках) та значна різниця у приростах показників
(2005–2008 рр.) є ознакою нестабільності ринку в цілому і
фінансової нестабільності страховиків зокрема.

Для управління СК необхідно також ураховувати
вплив зовнішніх чинників. Джерелами їх
породження можуть бути світовий фінан-
совий і страховий ринки, український
фінансовий та страховий ринки, органи
державної влади, природні катаклізми то-
що. Труднощі прогнозування такого впливу
додатково ускладнюють управління СК.

Аналіз українського страхового ринку
[9] виявив основні ринкові, андеррай-
терські, кредитні, операційні ризики і ризи-
ки ліквідності. Ті серед них, що мають
найбільший рівень ризикованості, є
обов’язковими для врахування при скла-
данні тактичного плану менеджменту СК.
Вони описані в табл. 2.

Отже, критерієм ефективності управ-
ління страховою компанією є досягнення

та збереження нею фінансової стабільності в умовах
динамічного розвитку страхового ринку України, що
зазнає комплексного впливу ряду описаних нами
факторів.

Рис. 2. Взаємозв'язок основних проблемних сфер страхової діяльності
Джерело: Схему побудовано особисто автором

Таблиця 1
Проблеми тактичного управління СК

Джерело: Складено автором
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Висновки. Звичайно, криза світового фінансового
ринку не могла не торкнутися страхової сфери України як
його частини. Проте вплив цієї кризи виявився драматич-
ним для вітчизняних СК, оскільки топ-менеджери страхо-
вих компаній не приділяли достатньої уваги питанню
ефективності управління.

У результаті аналізу страхового ринку України ми
дійшли висновку, що страховики не дотримуються визна-
чених правил [4; 5] забезпечення фінансової стабільності

компанії, що яскраво проявляється за форс-мажорних об-
ставин (наприклад, таких, як криза 2009 року).

Для того щоб визначити шляхи виправлення ситуації
насамперед було виявлено основні проблемні сфери стра-
хового менеджменту, як-от: тарифна політика та політика
перестрахування, управління страховими резервами, вла-
сним капіталом і страховим портфелем. У рамках кожної
проблемної сфери були окреслені параметри впливу на
фінансовий стан СК.

На підставі проведеного дослідження запропоновано
можливі заходи для вирішення базових проблем на так-
тичному рівні управління СК:

1. Визначення методології розрахунку страхових та-
рифів, що забезпечить еквівалентність зобов’язань стра-
хувальників і страховика. Йдеться про обсяг страхових
премій, адекватний потенційним страховим виплатам,
який дозволить виконувати страховикові свої зобов’язан-
ня не лише перед клієнтами, а й перед співробітниками,
постачальниками та іншими контрагентами.

2. Створення системи управління обсягом і ефек-
тивністю розміщення частини статутного фонду, вибір
підходу до формування гарантійного фонду та його розра-
хунок, виявлення видів страхування, що потребують фор-
мування вільних резервів і визначення розмірів цих ре-
зервів.

3. Формування системи управління розміром та струк-
турою страхового портфеля, що забезпечить бажану
фінансову надійність і прибутковість діяльності страхової
компанії за поточних умов внутрішнього та зовнішнього се-
редовища її функціонування.

4. Встановлення розміру страхових резервів, адекват-
ного зобов’язанням; формування страхових резервів з

урахуванням особливостей видів і об’єктів
страхування, розподілу ризиків у просторі та
часі й інших об’єктивних характеристик ри-
зиків, які взяті на страхування; запроваджен-
ня системи ефективного розміщення страхо-
вих резервів.

5. Застосування системи перестрахуван-
ня, яка дозволить збалансувати ризики, стра-
ховий портфель та страхові резерви СК, вра-
ховуючи обсяги і структуру власних коштів
страховика.

Отже, для забезпечення фінансової на-
дійності СК необхідно розробити систему так-
тичного менеджменту, що дасть змогу ком-
плексно вирішити описані вище базові
проблеми управління нею та враховуватиме
зовнішні впливи. Найбільш відчутними для су-
часного страхового ринку є ризики, спричи-
нені такими чинниками, як: зміна курсу
валют, відсоткових ставок та вартості неру-
хомості, недостатність страхових премій і
страхових резервів, катастрофічні збитки,
помилки персоналу, недосконале законодав-
ство та ін. Вони мають бути взяті до уваги при
прийнятті рішень на різних рівнях управління
страховою компанією (залежно від природи
ризику, його прогнозованості та масштабу
можливих наслідків).
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у 2001-2011 роках 
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Аналіз ризиків українського страхового ринку
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ТРУДОВИЙ ПОТЕНЦІАЛ УКРАЇНИ 
В КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ 
НЕФОРМАЛЬНОГО 
СЕКТОРУ ТОРГІВЛІ

У статті розглянуто умови функціонування трудового потенціалу в неформальному секторі торгівлі;
досліджено негативний вплив зайнятості працівників торгівлі в неформальному секторі економіки на форму-
вання та розвиток їх трудового потенціалу; визначено фактори, що призводять до збільшення частки нефор-
мально зайнятого населення.

Ключові слова: трудовий потенціал, персонал торгового підприємства, неформальний сектор економіки, нефор-
мальна зайнятість.

Н. Р. Гураль
ТРУДОВОЙ ПОТЕНЦИАЛ УКРАИНЫ 
В КОНТЕКСТЕ РАЗВИТИЯ
НЕФОРМАЛЬНОГО СЕКТОРА ТОРГОВЛИ
В статье рассмотрены условия функционирования

трудового потенциала в неформальном секторе тор-
говли; исследовано негативное влияние занятости ра-
ботников торговли в неформальном секторе экономи-
ки на формирование и развитие их трудового
потенциала; определены факторы, которые приводят
к увеличению доли неформально занятого населения.

Ключевые слова: трудовой потенциал, персонал тор-
гового предприятия, неформальный сектор торговли, не-
формальная занятость.

N. R. Gural
LABOR POTENTIAL IN UKRAINE 
IN THE CONTEXT OF TRADE 
INFORMAL SECTOR

In the article the operating conditions of employment
potential in the informal sector trade. Explored the negative
impact of trade employment in the informal economy on
the formation and development of labor potential. Factors
that contribute to increasing the share of informal employ-
ment.

Key words: Labor potential, personnel in enterprises, the
informal sector, informal employment.

Постановка проблеми. Торговельна сфера є однією з
провідних видів економічної діяльності, яка набуває
дедалі більших масштабів, стає потужним джерелом
створення робочих місць та підвищення рівня зайнятості
населення. Відомо, що структурна модель торгівлі скла-
дається з трьох секторів – організованого (формального),
неорганізованого і нелегалізованого (неформального)
[1, с. 276].

У сучасних умовах розвитку вітчизняної економіки у
сфері торгівлі спостерігається тенденція до збільшення
незахищених форм зайнятості, які гальмують процеси
ефективного використання наявного трудового по-
тенціалу, оскільки вони не охоплені діючими нормативно-
правовими актами (частково чи повністю). Саме цих неза-
реєстрованих суб’єктів та напівлегальних об’єктів торгівлі
відносять до неформального сектору торгівлі.

Проблема неформальної зайнятості останнім часом
оминається увагою ЗМІ, політиків, урядовців, які, здаєть-
ся, змирилися з фактом її існування. Нині всю відпові-
дальність за подолання цієї проблеми перенесено на по-
даткову систему, яка, власне, і продукує розширення
неформального сектору, зокрема через високе наванта-
ження на фонд оплати праці, що призводить до тінізації
економіки.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Загалом
існує чимало ґрунтовних теоретичних досліджень, як у за-
рубіжній, так і вітчизняній економічній та періодичній літе-
ратурі, де надаються різноманітні визначення легальної і
нелегальної економіки, розглядаються особливості тініза-
ції та зайнятості в неформальному секторі економіки, виз-
начаються основні напрями подолання цих негативних
явищ. В Україні проблеми зайнятості в неформальному
секторі економіки досліджують: А. Баланда, С. Бандур,
З. Варналій, О. Власюк, С. Коваленко, І. Кравченко, Е. Лі-
банова, В. Мандибура, І. Петрова, В. Онікієнко, О. Турчи-
нов, М. Шаленко та ін. Відповідні методи дослідження
тінізації економічних процесів і фінансові механізми легалі-
зації світової економіки висвітлені у працях таких зару-
біжних учених, як Дж. Гроссман, Гж. Колодко, Ю. Латов,
Е. Фейг, Д. Кассел та ін.

Проте проблеми функціонування трудового потенціалу
в неформальному секторі торгівлі залишаються відкрити-
ми і потребують більш глибокого вивчення та аналізу.

Метою статті є дослідження умов функціонування і
тенденцій розвитку трудового потенціалу в неформально-
му секторі торгівлі.

Основні результати дослідження. Ситуація, що
склалася на ринку праці України, є особливо небезпечною
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